

《边区自卫军》（节选）

柯仲平

第一章

左边一条山，
右边一条山，
一条川在两条山间转；
川水喊着要到黄河去，
这里碰壁转一转，
那里碰壁弯一弯；
它的方向永不改，
不到黄河心不甘。

有个男儿汉，
他从左边山上来，
他一转一弯，
下得山来要过川。

他的身材不高也不矮，
结结实实的一条好汉；
他的服装上下蓝，
腰间缠着一条黄河水色带；
他的背上背着刀，
右手挥着一根旱烟袋，
鸭嘴帽儿歪歪戴，
脚下登着一双麻草鞋。
他那派头像什么？
说他像从前的使客，
他的腰间却有小手枪一杆，
他身上的枪疤刺刀伤不算，
额头也曾带过彩。

他的一生好比这条川，
不知碰过多少壁，
转过多少弯；
他的方向永不改，
他的工作比到黄河更艰难，
他是不达目的心不甘，
不达目的心不甘。

第四章

凡是中华民族的儿女，
群众没有不望他抗日，
只有这两人，
群众说：
“送到前线还是捣乱的！”
群众都要求枪毙，
汉奸土匪的末路是枪毙。
还有主张杀头，
有人主张用矛子将奸匪扎死。
在“打杀汉奸”的一片歌声里，
说“奸匪到头是枪毙”，
不如说“奸匪被群众活活地
恨死”。

归来了，归来了，
八个区的自卫军，
八个区的男男女女，
胜利地归来了。

我们自卫军的旗手韩娃，
高举着自卫军的旗帜；
我们自卫军的排长，
喊着“一二三四——二二三四”；
我们自卫军的全体同志，
眼里飘扬着那胜利的旗帜，
跟着喊“一二三四——二二三四”。

我们的老百姓，
欢迎着我们的自卫军前进，
眼里也飘扬着那胜利的旗帜，
心里跟着喊“一二三四——
二二三四。”
我们的军民都是英勇抗战的，
我们里面不容有个坏分子，
我们军民一致，“一二三四——
二二三四。”

我们自卫军的任务何等重大，
保卫边区——
保卫抗日根据地，
保卫西北，
保卫全中国。
为争取我们的最后胜利，
我们前进，“一二三四——
二二三四！”

1938年五一节前夜写毕



柯仲平 云南省广南县人，现代著名革命诗人。1930年加入中国共产党。1937年到延安，参与倡导街头诗运动。曾任陕甘宁边区民众剧团团长，陕甘宁边区文化协会副主任、主任。新中国成立后，历任西北军政委员会文教委员会副主任兼西北艺术学院院长，中国作家协会副主席。1964年10月病故。毛泽东主席曾盛赞其是体现“中国气派和中国作风”的“狂飙诗人”。